

新冠疫苗全民免费

# 市疾控专家:五类人暂缓接种!

本报讯(记者 黄佳)2020年12月31日,中国新冠病毒疫苗获批上市,而且全民免费接种!但随之而来的还有大家的各种疑问:打还是不打?安不安全?有没有人不适合?能提供多久的保护……关于注射疫苗的注意事项成了市民最关切的话题。1月10日,记者采访到周口市疾控中心免疫规划科科长李彦勋,就新冠疫苗注射事项展开详细采访。

## 新冠疫苗有没有必要打?

很多人似乎有个误区,认为进口疫苗比国产疫苗好。对此,李彦勋表示:“有必要。虽然我国的新冠疫情得到了有效控制,但从全球角度看,疫情仍在持续恶化,我国的疫情防控压力依然巨大。而对很多传染病而言,疫苗是终止流行、实现群体免疫的关键手段。不过目前疫苗还处于供不应求的状态,建议从事高风险行业(如:进口冷链)的人员,口岸检疫、部分交通及医疗工作的人员,有需要前往新冠高流行国家和地区的人群三类高风险人群先接种。而年龄小于18岁或大于59岁;对疫苗中任何成分过敏者;既往发生过疫苗严重过敏反应者;正处在发热、感染等疾病急性期、患免疫缺陷或免疫紊乱的人群以及部分慢性疾病人群;妊娠期妇



因此,在运输贮藏便捷性方面,灭活疫苗具有不可比拟的优势。

**接种新冠疫苗安全吗?**

最近时不时都能看到国外接种疫苗后出现不良反应的新闻,因而很多人开始怀疑新冠疫苗的安全性。

“由于疫苗所含成分的特异性,有可能诱发过敏反应,这是疫苗本身特性之一,但并不代表疫苗本身的质量和安全性存在问题。”李彦勋表示,与其他任何疫苗一样,接种新冠灭活疫苗可能会出现一些常见的不良反应,如接种部位酸胀、红肿、疼痛、瘙痒等;极少数人因个体差异可能会出现发热、乏力、恶心、头痛、肌肉酸痛等,一般不需要处理,2-3天后大多可自行恢复。

**疫苗接种后多久会发挥作用?能管多久?**

“新冠疫苗推荐免疫程序为2针,其间至少间隔14天,而发挥免疫作用的时间主要是在接种疫苗第二剂次的两周后。”李彦勋介绍。

由于新冠病毒出现还不到一年,疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论。但目前数据显示,疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

**打了新冠疫苗,还会感染吗?**

打了新冠疫苗,还会感染吗?李

彦勋表示,不能保证。到目前为止,任何疫苗的保护效果都不能达到100%。少数人接种后未产生保护力,或者仍然发病,与疫苗本身特性和受种者个人体质均有关。因此口罩还要戴,社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开。另外,必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

**接种完新冠疫苗注意什么?**

李彦勋介绍,接种完新冠疫苗后,起码需要注意以下方面:

接种后留观30分钟。疫苗有引起严重不良反应的可能,因此接种新冠疫苗后最好在接种现场观察至少30分钟。如果30分钟内没有异常现象则可正常离开,30分钟内出现任何异常应联系医生或接种人员。

清淡饮食。接种新冠疫苗后一周内应避免进食辛辣刺激食物及海鲜类食物,避免饮用含有酒精成分的饮品,清淡饮食,多喝水。

注意注射部位卫生。接种新冠疫苗者在接种后当日应避免注射部位沾水并注意局部卫生,以防皮肤感染。

避免剧烈运动以及避免接触个人既往已知过敏物及常见过敏原,如宠物毛发、尘螨、花粉等。③⑦

## 我市去年 12315

### 受理各类诉求 50680 件

#### 挽回经济损失 902.14 万元

本报讯(记者 宋馨 通讯员 周红磊)记者1月10日从市市场监管局获悉,去年全市各级12315工作机构共受理各类诉求50680件,同比增长65.92%。其中,受理投诉8940件,举报7813件,咨询33927件,同比分别增长105%、94.35%和60.91%,为消费者挽回经济损失902.14万元。

据市12315工作人员介绍,去年消费诉求量大幅增长,其主要原因,首先是部门机构整合后,12315热线实行24小时人工接听,辅助12315消费投诉官网、APP、微信支付宝小程序、来信来访等多种诉求渠道,消费者投诉、举报更加畅通便捷。其次是随着各种法律法规宣传力度进一步加大,消费者的维权意识进一步提高。第三是产品和服务质量无法满足人民群众对高品质的消费追求,消费环境和结构亟待优化升级。

在受理消费者投诉的8940件中,商品消费类投诉6570件,占投诉量的73.49%;服务消费类投诉共计2370件,占投诉总量的26.51%。消费者投诉焦点问题集中在质量、食品安全、维权等方面。

## 多部门合力实现老人夙愿

### ——我市首宗农村宅基地网上成功拍卖小记

记者 李国阁 通讯员 杨圆

1月8日上午,室外寒风凛冽,周口市公共资源交易中心交易大厅暖意融融,同时弥漫着紧张的气氛,因为这里将要进行我市第一宗农村宅基地网上拍卖。

10时后,沈丘县编号SQ2020-65号地块在网上拍卖,该地块共231.50平方米,8万元价格顺利成交。我市首宗农村宅基地网上拍卖交易成功,意义不凡。大厅在场人员顿时欢呼雀跃、鼓掌祝福、击掌庆贺,年近80岁的地块竞得人胡居珍老人再也抑制不住激动的心情,眼含热泪,紧握交易中心和卞路口乡政府工作人员的手说:“太感谢你们了,是你们让我实现了多年的心愿!”

胡居珍是沈丘县卞路口乡孙寨村村民,由于历史原因缺少宅基地。拥有一块宅基地是他的夙愿,也是乡政府下决心解决的一个难题。卞路口乡政府经过努力,找到一块属于农商行的弃用土地,但该宗地属于国有资产,胡居珍只能通过网上竞拍的方式取得。

目前凡是参与竞拍土地的几乎都是企业或者商人,为保证土地竞拍公平公正,竞买人无需联系交易中心及当地自然资源部门,土地竞拍结束前,都由竞买人自己在网上交易系统完成土地竞拍操作。这些不但胡居珍家人没经历过,乡政府的工作人员同样不熟悉。去年12月21日,周口市公共

## 花卉市场迎来春天

近日我市气温创历史新低,不少市民选择关闭门窗开空调抵御寒冷。长此以往,室内空气不流通使得呼吸道疾病多发,不少人选择在室内摆上几盆绿色植物来净化空气。市民的需求带动了花卉市场的生意,虽是寒冬,但花卉市场却犹如春天。图为1月11日在汉阳路花卉市场,蝴蝶兰、剑兰、蟹爪兰竞相开放,让人赏心悦目,不少市民正在挑选自己心仪的花草。黄佳 摄

## 扫黑除恶战线的忠诚卫士

——追记因公牺牲的项城市公安局好民警董士豪

记者 杜林波

2021年1月4日上午。这一天,是一个让人痛彻心扉的日子——项城市公安局有组织犯罪侦查大队民警董士豪,倒在了扫黑除恶的第一线,生命永远定格在了41岁。

董士豪用自己的初心交出了一份优异的答卷,他用“白首之心,矢志不渝”展现了一名共产党员的使命与担当,他用自己的热血和生命诠释了新时代“公安楷模”精神,尽显一名公安模范的忠诚信念和英雄气概!

### “他永远离开了我们”

项城市位于河南省东南部,董士豪就生活在这里。作为妻子,刘玲陪着丈夫,没有抱怨,只是希望一家老小平安,丈夫勤俭履职,自己上班,这就是最大的幸福。

可就在1月4日上午,家里的顶梁柱永远地倒下了,留给妻子的只有离开家执行任务前的一句话:“等周末了,我们一起出去逛逛。”

专案组成立以来,董士豪始终坚守在“7.15”专案侦办工作第一线,2021年元旦期间,董士豪放弃节假日休息,积极开展该案的办理工作。

2019年11月27日,项城市委、市政府要求务必于24小时内抓获涉嫌安置房诈骗案主犯胡某,经侦查发现,胡某人在海南三亚,且有逃窜可能。

董士豪主动请缨,连夜赶赴三亚,及时与当地警方沟通后,当得知胡某已经乘坐上琼州海峡的火车、渡轮,董士豪心急如焚,如果列车上岸,胡某随时可能下车逃窜,到时不但不能按时抓捕,甚至可能无功而返,董士豪马不停蹄,终于在当地公安的配合

下,在琼州海峡的轮渡上,将胡某抓获归案,并连夜带回河南。

嫌疑人反侦查意识极强、拒不交代任何情况……那年,董士豪带领同事侦破某涉黑案件时,董士豪带领民警寻找抓捕时机,一直蹲守到凌晨才将嫌疑人全部抓获。然而,讯问却遇到了不可想象的阻力。由于法定的讯问时间紧、任务重,在嫌疑人拒不交代有关涉案情况的环境下,案件一度陷入僵局,更影响到了侦查员的情绪。

看在眼里的董士豪挺身而出,在鼓励同事不放弃的同时,主动帮助寻找讯问突破口,并主动承担讯问骨干人员的重任。此后,董士豪发挥讯问技巧,一步步地“撬”开了骨干人员的口,为案件的顺利办理打下了坚实基础。

据不完全统计,从警23年来,董士豪先后参与侦办案件百余起,协助抓获各类嫌疑人数百人。数字无言,但彰显忠诚,一连串的数字背后显示出董士豪打击犯罪、保护群众生命财产安全的信心和决心。

### “他在扫黑除恶道路上冲锋在前”

扫黑除恶专项斗争开展以来,董士豪作为全市公安机关扫黑除恶的重要一员,身上担子更重、压力更大。

那年,有组织犯罪侦查大队接报一条涉黑涉恶团伙案件线索,董士豪主动承担前期侦查取证工作,白天黑夜连轴转,爱人常常几天都见不到他。立案后,董士豪作为案件侦办负责人,带领办案人员不分昼夜开展侦查工作,经常通宵达旦研究分析案情。周密制定抓捕和审讯计划。在开展集中抓捕

行动中,董士豪现场指挥,成功将嫌疑人抓捕归案。随后,他又不顾连日辛劳,紧锣密鼓投入到审讯和外围取证工作中。

因经常超负荷工作,董士豪积劳成疾,在牺牲前几月身体已出现不适症状,单位领导和家人都劝他歇一歇,但他总说,“还有工作没做完,我的身体我知道,不碍事”。

在董士豪同事手机上,大家注意到,他的微信朋友圈里除了夜幕中加班归家的路途,就是生活中的一些点滴。民警李政称董士豪为师傅,通过言传身教、倾囊相授,李政学到了董士豪的真本领,很快进入了角色,最短时间内成为工作中的骨干力量。而如今,提起董士豪,李政就忍不住地掉下眼泪。

董士豪牺牲后,公安部党委委员、政治部主任冯延,省公安厅党委副书记、常务副厅长朱海军,省公安厅党委委员、副厅长、政治部主任高万象,省公安厅党委委员、省纪委驻省公安厅纪检监察组组长赵宁军,周口市委常委、政法委书记路云等领导先后做出批示,对董士豪同志因公牺牲致以沉痛悼念,并要求做好善后抚恤工作,全力帮助其家庭解决实际困难。周口市副市长、公安局长张元明两次看望慰问董士豪家属。

“董士豪从来都是淡泊名利,不求职务和荣誉,只求能安心办案,组织上每次给他请功他都推让给新同志,至今却仅仅荣立了一次三等功、一次嘉奖。”项城市公安局扫黑大队大队长袁红卫惋惜地说。

## 鹿邑特警救助轻生女子 为首个警察节添彩

本报讯(记者 李瑞才 通讯员 胡树林 文/图)1月10日12时左右,鹿邑县公安局特巡警大队东关警亭值班人员接到指挥中心指令称苑家园北侧护城河里有一名女子落水。接到报警后,带班队长武伟迅速带领特警队员姚留地、张景涛、倪亚彬等人赶到现场。

到达现场后,远远看见河边围着一群人,河面上漂浮着一位穿红色睡衣的女子。姚留地、张景涛立即卸下单警装备,顺着群众送来的梯子迅速下到河里,将落水女子缓缓拉到岸边(如下图)。由于该女子的睡衣已经完全浸透,梯子空间狭小,其他人无法施展营救,

